

專題介紹 A Note from the Guest Editor

「美術館與當代社會」(Art Museum within Contemporary Society)

當台灣已具規模與歷史的美術館之研究內容與展示型態，不僅限於「藝術品」與「造型藝術」，而需處理具有「當代性」的視覺文化；而其推廣對象企圖跨出藝術愛好者，美術館不再是僅作為美的殿堂，透過跨領域的工具與技術，創造與受眾日常經驗更加熟悉的媒介，它所面對的挑戰與變革是什麼？

超越物質性、涉及概念性與虛擬世界的「視覺藝術」該如何典藏？收藏的內容又是什麼？限地製作、參與式的藝術計劃該如何展示？觀眾「觀看」的又是什麼？跨域合作的動態音像、行為演出或現場藝術，既非電影院、亦非劇場，走出白盒子該如何創造受眾經驗的空間或儀式？當代的美術館觀眾「知覺」與「思辨」的關聯如何創造？如何經驗「歷史」？如何走入「生活」？如何探查「社會」？在科技載具普及的時代如何製造有必要親臨的「現場」，同時兼顧無邊界的「線上」？如何再造「獨一」藝術的靈光？又如何運用「複製」技術的傳播？世界快速轉變，美術館與「美術館學」都準備好了嗎？

這一期的徵稿充滿了高度不確定性，主要是因為新時代美術館的議題走向偏向於藝術自身的轉變，造成研究、典藏內容與方法的轉向；面對網路和影像科技所形成的海量知識和技術，讓美術館展示和召喚觀眾的手法亦須更新。為了拓展新時代思辨美術館價值與方法的研究取徑，本期的論文內涵必然除了傳統美術館的研究，亦須包含在當代情境下操作機制的質變，將具有前驅性和多面向的實踐經驗和實驗成果的展現。在三篇專題論文、二篇研究紀要的編輯安排中，可以瞥見文論的展現仍然包含了傳統博物館與當代藝術機構光譜兩端的極端性格，以及在台灣尚未形成系統性知識的片段篇章；這個碎片化的現象，反而折射了美術館研究潛在的多元視角。以專題論文的沈裕昌〈從默會到手談：從《當態度變為尺牘？（書寫—往返—語境—性別—迷因）》論當代書法的展示與詮釋〉、吳佩錡〈當當代藝術走入日常—談藝術銀行作品保存維護〉，以及研究紀要中蔡明君〈地方美術館中當代策展與在地歷史的多方連結—以嘉義市立美術館「由林成森」為例〉，這三篇文論偏向以從美術館當代化變形而來的當代藝術機構為研究模式的論述。王佳煌與

詹傑勝〈台灣人文化消費之研究：以參觀博物館為例〉，以及吳偉蘋〈美國國家藝術品與文物擔保賠償計畫〉則從博物館作為經典機構模式的操作研究。二篇書評鄭琳云〈評《臂距之外：行政法人博物館的觀察》〉，以及黎世輝〈邊界、權力與觀看視角的改變〉，則適巧補充了現階段坊間回應時代博物館變革趨勢的出版論著，值得讀者在閱讀間相互推敲、反覆思辯。

客座編輯



2023.12.05